

## 亚运读本

杭州2022年第19届亚运会


 亚运故事会  
HANGZHOU

攀岩、滑板、三人篮球入亚,电竞登堂入室

# 雅加达亚运会打响年轻人争夺战

本报记者 曹林波 实习生 史翊忻

2018年,印尼雅加达“挺身而出”,在50多年之后再次承办亚运会。虽然准备仓促,但是半个月的时间,在雅加达的赛场上,越来越多的亚洲运动员正在引领或追赶着各自项目的世界领先水平,尤其是新增的时尚潮流项目让更多年轻人的目光汇聚到了这次亚运会。

随着雅加达亚运会圣火的熄灭,亚运会正式进入到了“杭州时间”。

亚运故事会

梳理亚运诞生以来的历史时刻



主会场朋加诺体育场

## 亚运会改期又恢复 雅加达“挺身而出”

原本为了避免与2018年在澳大利亚黄金海岸举行的第21届英联邦运动会撞期,亚奥理事会于2009年7月在其第28届全体代表大会上作出决定,将原定2018年的亚运会推迟到2019年举行,此后仍每四年一次,在夏季奥运会前一年举行。

2012年11月8日,第31届亚奥理事会全体代表大会在中国澳门召开,越南的河内、印度尼西亚的泗水和阿联酋的迪拜参加了2019年亚运会的申办,阿联酋的迪拜在陈述前最后一分钟退出。经过投票,越南河内获得2019年夏季亚运会的举办权,这也是越南历史上第一次获得亚运会举办权。

但是由于财政吃紧,2014年4月17日,越南政府总理阮晋勇宣布,越南放弃2019年第18届亚运会的举办权。随后在9月20日的亚奥理事会代表大会上,第18届亚运会由印尼接办,但比赛城市由申办时的泗水改为首都雅加达。这是这个“千岛之国”自1962年举办亚运会后,50多年后再次迎来大型洲际综合性运动会。

此外亚奥理事会决定,第18届亚运会恢复到2018年进行。

由于此次印尼临时承接亚运会时间紧迫,因此八成场馆全都由旧有的场馆翻新。主会场朋加诺体育场也是56年前第四届亚运会的主场馆。

本届亚运会开幕式本着尽量降低预算的原则,成本约为当时亚洲最近一次大型运动会——2017年第五届亚洲室内与武道运动会开闭幕式的1/3。

印尼总统佐科成了开幕式最大的亮点。雅加达的堵车举世闻名,街头的摩托车流也是城市一景。

开幕式没有回避这个尴尬的话题,还反其道而行之,来了一番精心编排。在开场短片中,出现了总统佐科的车队遇到堵车的剧情。随后西装革履的总统戴起头盔,跨上摩托车,穿梭于雅加达的街巷,向险些驾车撞向自己的货车司机大度地摆摆手,为横穿街道的学生们停车让行,满脸笑容。随后场景切换,总统骑摩托车进入开幕式现场,来了个无缝衔接,让观众眼前一亮。



印尼总统佐科骑摩托亮相开幕式

## 新增项目吸引年轻人 电竞进亚运迈出坚实一步

作为奥运会新增项目,棒垒球、空手道、攀岩、滑板、三人篮球也加入了雅加达亚运会大家庭,这些项目在年轻群体中越来越展现出潮流元素,有助于提高年轻人对于亚运会的关注度。

其中空手道和棒垒球是2020年奥运会东道主日本的优势项目,攀岩、滑板等则是广受青少年喜爱的极限运动,三人篮球更是极富群众基础,带着街头文化的地气,在顶级大赛登堂入室,它们的加入为亚运会增添了“酷炫”气质。

另外有一个非常重要的表演赛项目,引起了更多年轻人的关注,那就是电子竞技项目。

有六个电子竞技项目成为了第18届雅加达亚运会的表演项目。它们分别是《英雄联盟》、《Arena of Valor》(王者荣耀国际版)、《皇室战争》、《实况足球》、《炉石传说》和《星际争霸II》。

这是电子竞技第一次作为表演赛项目亮相亚运会,具有重要意义,是电竞产业发展的重要里程碑,表明传统体育开始接纳电子竞技,也为后面成为正式项目积累更多的赛事运作经验。接受电竞入选亚运会比赛项目,也可以让传统体育更加注重多元化,扩大参与人群,并在年轻一代中形成更好的影响力。

其中,在2018亚运会最备受瞩目的电竞项目就是英雄联盟项目的比赛。

在英雄联盟项目总决赛上,中国队以3-1的大比分战胜韩国队,简自豪(UZI)、苏汉伟(Xiye)、刘世宇(MLXG)、严君泽(Letme)、田



姚明现场支持中国电竞队伍

野(Meiko)、史森明(Ming)六位选手为中国拿下了最有影响力的一枚亚运电竞金牌。

除了英雄联盟以外,中国队还在AoV(王者荣耀国际版)与皇室战争的比赛取得一金一银,其中AoV项目中国队击败中国台北队,夺得了亚运会历史上第一块属于电竞项目的金牌,同时,也是中国队第一次在电竞项目上获得金牌。

中国代表团本次亚运电竞赛场共获得两金一银的优异成绩,尽管均为表演项目,但意义重大。

## 8分钟惊艳世界 亚运进入“杭州时间”

经过半个月赛场上的激烈角逐,在雅加达亚运会上,中国代表团最终拿下了132金92银65铜总计289枚奖牌,再一次毫无悬念地取得了金牌榜和奖牌榜登顶的佳绩。

随着以“感谢”为主题的闭幕式举行,亚运会也正式进入了杭州时间。闭幕式上的“杭州八分钟”演出,就是一个绝佳的“预告片”。

开篇是大约5000年前的杭州良渚,良渚文化是中华文明的起源之一。远古的良渚少女,穿越时空,来到一座石桥之上。这是位于京杭大运河杭州段的“拱宸桥”,建于400年前的明代,映入良渚少女眼帘的是现代杭州。整个

过程,就是杭州历史的见证,而随后的舞蹈更是充满着古典美的气息,让人对杭州非常向往。

演出的后半部则一改温婉江南的特色,以酷炫为主基调,充满了运动性、活力感和生命力的现代气息。5组高科技的舞台创意产品一亮相,引发朋加诺体育中心观众的连连惊呼。

伴随着演员们的精彩演出,杭州与中国文化,古老底蕴与现代都市都呈现在全亚洲观众面前。

通过8分钟的“杭州时间”文艺演出,杭州发出盛情邀请——“杭州欢迎你”。